

共商共谅寻求双方利益平衡点,达成企业与职工同舟共济

上海一企业3轮集体协商实现“不裁一人”

其案例入选上海工会基层民主协商促进劳动关系稳定“十佳”

本报讯(记者钱培坚 通讯员李佳敏)“疫情期间公司经营困难,复工10天后,工会即建立起微信群并开展3次征询活动,最终促进企双方协商达成一致,企业未裁一人。”4月9日,上海众材工程检测有限公司(以下简称上海众材)工会主席王永科告诉记者,上海市总工会日前公布了工会基层民主协商促进劳动关系稳定“十佳”案例,该公司工会去年开展集体协商的实践入选。

上海众材于2020年2月10日复工,因受疫情影响,经营压力猛增,现金流量一度难以周转,且2月份的职工到岗率仅为30%~40%,于是该公公司要求严控工资总额,同时考虑通过裁减部分岗位人员来缓解压力。

2020年2月,上海市总工会、市企联、市

工商联发布《关于在疫情防控期间做好企业集体协商工作的工作提示》,引导企业、职工就薪酬、工时等进行集体协商。

王永科因此提议应通过职代会、集体协商来解决公司和职工所面临的困境,得到公司管理层的认可。于是,由工会牵头,建立起上海众材职代会微信群,并从职代会代表中推选出3位职工代表,经营管理层也推选出3位公司代表。双方于2月20日在线上展开第一轮协商。

在首轮协商中,职工代表提出,在疫情期间,职工们能理解公司的难处,但公司也应该考虑职工的实际困难,希望不要裁员。公司代表提出,公司经营举步维艰,如果不裁员,职工是否能够接受通过暂时调整薪酬、轮岗

轮休等方式来缓解公司的压力,共渡难关,这一提议得到职工代表的认同。经过首轮协商,双方达成一致,公司承诺不裁减一名因为疫情而无法到岗的职工,双方还约定进行第二轮协商,讨论具体的解决方案。

在第二轮协商中,职工代表提出,2月份因疫情无法返沪或已经返沪在居家隔离期的职工根据上海市相关规定,不得降低其基本工资待遇。公司代表同意这一提议,但同时提出,2月份因公司经营状况不佳,全体员工发放上海市月最低工资标准2480元。对此,职工代表提出反对意见,居家办公的职工和来公司上班的职工付出了劳动,应发放绩效奖金。双方在绩效奖金是否需根据实际情况

发放这一问题上僵持不下。

在第三轮协商前,公司要求人力资源部对全体员工的工资进行测算并根据测算结果提出最终方案。在不裁员的情况下保证在家隔离的职工工资不低于上海市月最低工资标准2480元;对于居家办公、来公司上班的职工,除了发放基本工资外,还根据实际工作情况给予每人300元~500元的奖金。该方案得到职工代表的认可。最终,集体协商确定的方案在职代会微信群里通过接龙的方式投票并获得通过。

上海市总工会相关负责人指出,这一案例生动体现了劳动关系双方在集体协商制度框架下,共商共谅、寻求双方利益平衡点,最终实现企业与职工同舟共济。

疫苗接种车开到写字楼楼下

4月13日,北京市西城区金融街街道的一处写字楼楼下,附近楼宇内的近300名公司职工陆续登上移动接种车接种新冠疫苗。

金融街街道辖区内楼宇众多,公司职工相对集中。该街道结合职工实际需求,每周一至周五根据相关单位的上报情况,将疫苗接种车直接开到写字楼楼下或单位大院里,周六、日休息时间开进社区,集中为大家接种疫苗,打通疫苗接种“最后一公里”。

本报记者 王伟伟 摄



宁夏区总工会开展主题党日活动

本报讯(记者马学礼 通讯员闫琪)4月8日,宁夏回族自治区总工会机关全体党员干部赴同心县开展“追忆红色经典·清明祭英烈”集中主题党日活动。

在同心县革命烈士陵园,全体党员干部敬献花篮,并向烈士纪念碑鞠躬默哀,随后重温入党誓词。在红军西征纪念馆,党员干部倾听了同心县党史纪念馆研究员杨文元讲述红军挥戈西征的历史故事,缅怀革命先烈的丰功伟绩。活动最后,党员干部以铮铮誓言表达始终忠诚于党的初心、弘扬英烈精神的决心、为党和人民事业不懈奋斗的恒心。

“非常6+1”食堂提升职工幸福感

本报讯(通讯员毕光 黄文堂)“昨天我在微信群里点的酸甜排骨今天就吃到了,味道很正!”近日,中铁上海局杭温铁路站前3标项目部一分部工程部见习生小韦说。该项目党支部分别践行“家文化”理念,将其延伸到职工衣食住行各方面,并通过打造“非常6+1”职工食堂提升职工幸福感。

该项目食堂实行每餐“5+1+1”,即5道主菜+1道汤+1种水果,每晚10点30分后为值班人员提供宵夜,在5个工区实行专人专送,每周日还会增加1道主菜并发放饮料,受到职工欢迎。

本报讯(记者康劲 通讯员白家华)位于甘肃省白银市靖远县的振宪建材公司是一家职工不足200人的小微企业,去年投资500多万元建成700平方米的职工之家。4月初,白银市总工会命名表彰了10个“模范职工之家”、12个全市“模范职工之家”建设标兵单位,振宪建材公司工会名列其中。

从2020年6月开始,白银市总大力开展“模范职工之家”建设。白银市总工会党组书记、常务副主席张兆永认为:“做实叫响职工

之家的阵地和品牌,基层工会才能成为组织健全、维权到位、工作规范、作用明显、职工信赖的职工之家。”

为此,白银市总提出规范型、学习型、发展型、和谐型、温暖型、安康型和政治担当好、服务职工好、工作创新好、职工评价好的“六型四好”标准,推动全市职工之家建设。在阵地建设方面,提出“十有”标准,即有固定服务(活动)场所、有统一工会标识、有职工休闲放松、心理疏导和文化体育设施、有职工教育培

训和职业素质提升设施、有职工书屋以及其他满足职工多样化需求的服务功能设施、劳动争议调解设施、有健全完善的管理制度等。在此基础上,推动“网上职工之家”建设,构建服务职工的网络平台,实现响应诉求更快捷、服务会员更精准、联系职工更紧密。一系列举措解决了部分基层工会“空转”现象,把职工之家阵地真正建成了宣传工会组织和工会工作、联系服务职工群众的阵地和窗口。

“有困难找刘主席”,职工对工会的信赖感源自刘长丰真诚与职工交朋友——

“我的室友是工会主席”

阅读提示

工会工作如何开展,如何服务好职工?这些问题曾经困扰着安徽同济建设集团工会主席刘长丰。后来,刘长丰和工人们一同住在活动板房里,与职工们打成一片,积极帮助职工解决身边的大小事,赢得了越来越多职工的信赖。

知道后立即前来慰问,并送来慰问金。后来,他还多次打电话关心我身体恢复的情况,劝我不要有思想压力,有什么困难尽管跟他讲。”面对记者的采访,一名项目安全部员激动地说。

这样的暖心小事发生多了,职工有什么困难都愿意找刘长丰帮忙、和他商量。

刘长丰不仅关注职工身边的“小事”,更重视职工发展方面的“大事”。

2019年12月,同济建设集团在合肥市最大的务工人员聚集地打造“安徽建筑农民工创业孵化园”,为“站马路”求职的农民工提供就业、技能培训等服务。刘长丰带领工会工作人员负责创业孵化园的具体工作。

后来,合肥市总会在创业孵化园打造了“幸福驿站”,创业孵化园增加了为户外劳动者提供歇脚地等服务。有了更大的服务职工的“舞台”,刘长丰比之前更忙了,但他坦言“为更多职工服务,再忙也值得”。

刘长丰有意识地打破这样的局面。有一天,刘长丰打完饭后看到有一桌剩一个空位,他端着盘子走过去,一边打着招呼一边拉开椅子坐了下去。

吃饭时候的聊天氛围很轻松,刘长丰谈起了工作和家里的情况,工人师傅们也慢慢打开了话匣子。

刘长丰感到自己被工人师傅们接纳了。此后,工会开展工作就顺利多了。

工人高金龙到工地务工不久,没什么经验,他不甘心一直做瓦匠、木匠,很想提升技能却不知从何处入手。

“当时我的室友是工会主席,刘主席经常给我分析目前建筑业的发展趋势,以及目前我们所做的装配式建筑在业内的优势,讲建筑劳务的前景。他不断地给我鼓劲,还带了装配式建筑方面的书籍给我看,甚至看什么内容,他都用笔标记好了,我特别感动。”高金龙提及此事,感慨不已。

在刘长丰的鼓励与支持下,高金龙一步步成长为同济劳务总队吊装队长。

最骄傲的是职工有事愿意找工会

“工会工作一定要服务于公司的发展,帮助公司发现人才、培养人才。这样以来,既能给工人有更多的晋升通道,也为公司提供源源不断的新生力量。”刘长丰说。

同济建设集团先后实施了“江淮之子”人才培养计划、全员学习计划等,在刘长丰的推动下,工会成立了兴趣小组,帮助职工学习交流,还根据企业不同时期的工作重点,牵头组织各类主题培训、文化活动、知识竞赛、技能竞赛等活动,做到“年年有主题、月月有活动”。

“我最骄傲的是职工有事愿意找工会。”刘长丰在写给自己的一首诗里自勉:“沧海横流扁舟过,何须人人留垂名。”他希望职工一想到他就能想到“工会主席”这一角色,那么,他做的这一切就很有意义了。



同心向党

4月13日,由北京市总工会主办的“首都职工心向党”同心接力绣党旗活动走进雄安新区。该活动自2月28日启动至今,已深入工厂企业、街道社区等,将在“七一”前夕完成10面巨幅党旗的传递绣制。

本报记者 赖志凯 摄

G新闻特写

热情洋溢“三月三”

本报记者 庞慧敏

“唱支山歌给党听,我把党来比母亲……”4月10日,北京市丰台区怡海社区,快闪《唱支山歌给党听》拉开了第44届广西在京人士欢庆“壮族三月三”系列活动的序幕。

当天,众多北京市民与广西在京各界人士共庆“壮族三月三”,现场热情洋溢、热闹非凡。上下翻腾、惊险逗趣的龙狮表演让人眼花缭乱;绚丽多彩、款式独特的民族服装秀为市民献上视觉盛宴;色彩鲜丽、味道甜美的五色糯米饭和糍粑等壮乡美食让人欲罢不能;妙趣横生的抛绣球将活动推向高潮……

今年的“壮族三月三”活动,是广西壮族自治区总工会和自治区人民政府驻北京办事处等联合举办的庆祝中国共产党成立100周年系列活动之一。与此同时,4月9日~10日,自治区党委宣传部、自治区总工会等单位在广州中山纪念堂联合举办2021年“感党恩 跟党走——壮族三月三相约游广西”(广州)文化旅游推介会。

广州推介会上,广西艺术团体和新一批广西文化旅游推广大使联袂表演一批精品特色文艺节目,充分展现广西文化旅游风采,同时设置了“壮族三月三”民俗风情展区及主题线路展板和非遗民俗展示区,展出壮锦、绣球、苗族银饰、壮族文创产品。活动采取新媒体全程线上直播方式。

4月10日,自治区人民政府驻广州办事处、自治区总工会等单位还在广州城光荟广场联合举办广西名特优产品展示和广西地方民族风味食品(品尝)展演活动。“广西制造”标签的六堡茶、螺蛳粉、海鸭蛋等土特产品琳琅满目,吸引众多市民驻足停留,热情参与活动。

山东省冶金工会开展微课堂式宣讲

职工“轻骑兵”让宣讲入耳入脑人心

本报讯(记者田国全 通讯员魏丹丹)“这次宣讲的讲解人就是我们的职工,内容也是职工的事,就跟工友间谈心一样,很接地气。”日前,山东金岭铁矿有限公司职工张世超参加公司工会组织的宣讲活动后说。山东省冶金工会从2020年12月启动全省冶金行业微宣讲活动,将大讲堂变为微课堂式宣讲,因地制宜组建多层次宣讲团,让职工随时随地乐享精神大餐。

山东省冶金工会引导宣讲员用小环境说明大形势,用身边事说明大政策。先后开展“讲述我身边的劳动者”“做一名战士”等宣讲活动,让广大职工真切感悟实现中华民族伟大复兴中国梦的底气和动力,积极建功“十四五”。

为提高职工参与度,山东省冶金工会用企业的“小角落”组建宣讲“大队伍”。宣讲队伍里不仅有领导干部、理论专家,还有职工代表,充分发挥基层职工的理论“轻骑兵”作用。山钢集团日照有限公司冷轧厂职工王怡宁是一名宣讲员,她表示,自己作为一名操作女工,能走上讲台向大家宣讲“三个精神”,给了她很大的鼓舞。目前,山东省冶金工会已形成百人宣讲团。

此外,山东省冶金工会还着重用企业“小阵地”来搭建宣讲“大舞台”。山东省冶金工会线上利用微信公众号等媒介即时发布宣讲资料;线下以企业、车间为单位,组织小型报告会;以劳模和工匠人才创新工作室为单位,利用课题研究、职工培训等形式开展宣讲;以班组为单位,利用班务会、班组培训学习会、班组民主生活会等形式开展宣讲,确保宣讲活动覆盖到每个班组、每名职工。目前,已组织线上线下宣讲百余场次,覆盖职工近2万人。

泰兴市总推出“暖心十送”普惠服务

推动用人单位增设防暑降温设施

本报讯(记者王伟 通讯员张宏生)4月8日,江苏省泰兴市总工会印发《2021年度“暖心十送”普惠服务项目清单》,在建好安康驿站、惠工邮路驿站、快递小哥驿站等“暖心驿站”的基础上,推出送法律、送温暖、送文化、送健康等“暖心十送”普惠服务。

送法律方面,泰兴市总开展“五一”劳动法律、“12·4”宪法宣传月活动,开设线上“法律讲堂”进行职工普法宣传;续聘律师顾问团,为职工群众提供法律援助、法律咨询、代写法律文书、进行劳动争议调解。

在做强元旦、春节“两节”送温暖传统服务品牌的同时,泰兴市总还将开展“安康三送”活动,向户外劳动者和企业一线职工赠送防暑降温用品,推动企事业单位落实防暑降温相关法律法规,增设防暑降温设施,改善高温作业职工劳动条件,在银行、商铺等临街单位设立“安康驿站(点)”。

以产业工人队伍建设改革为契机,泰兴市总关注产业工人“赋能成长”,全面加强对在职职工和下岗失业人员的技能培训,为职工创造就业岗位、注入就业创业活力;配合政府相关部门组织招聘活动,为职工介绍就业岗位。

送文化服务方面,泰兴市总坚持沉下去、走基层的导向,启动“书香企业”创建活动,推动职工书屋进车间、进班组,构建职工阅读“绿色通道”,加强“漂流书屋”建设,最大限度发挥书屋功能。

此外,泰兴市总将开展金秋助学“送关爱”活动。通过深入调查,掌握困难学子基本情况,提高金秋助学活动的精准度,扩大活动覆盖面。在此基础上,广泛发动社会力量开展助学活动。

G职工“娘家人”故事

本报记者 陈华 本报通讯员 施院生

“刘主席,我们的宿舍位置有点偏,我们胆小,晚上有点害怕,能不能帮忙想想办法?”4月11日上午,两名年轻女职工来到刘长丰的办公室,说起了她们最近的烦恼。

在安徽同济建设集团,工会主席刘长丰的办公室里总是人来人往,好不热闹。热衷于文艺宣传、活动策划,也喜欢写写画画的刘长丰,在参加工作后不久便担任起公司工会主席这一职务。虽然他在公司里的“头衔”比较多,但职工们称呼他最多的还是“刘主席”。

在刘长丰看来,职工们反映的一件件“小事”,都是必须重点解决的“大事”。而职工们信赖刘主席,也与这位“工地主席”特别注意职工身边的那些“小事”,能够帮助职工解决发展方面的“大事”密切相关。

关注职工身边的大小事

每天上班,刘长丰总是习惯性地将车绕到地铁口,顺带捎上几个来上班的职工,“他们出了地铁口,还要走一段路才能到公司,我车上有空就捎带他们一下。”

“2020年,我动了一个大手术,刘主席